

南京昨晚搭建“弃婴岛” 12月上旬投入使用

日前,现代快报记者第一时间报道了南京市社会福利院将建“弃婴岛”的消息。昨晚10点,“弃婴岛”搭起来了。

“弃婴岛”其实是一间活动板房,大概一两天就能搭建完工,接下来就是安装里面的配套设施等,预计今年12月上旬正式投入使用。 现代快报记者 项风华 吴皓



核心报道

弃婴

“弃婴岛”就在福利院门口

昨天晚上9点,在南京市社会福利院东侧的花坛上,5平米左右的空地已经被清理出来,并且铺好了水泥。

9点15分,一辆厢式货车停在了院门口,师傅们揭开塑料布,一座小屋露了出来,引来了许多路人围观。

小屋从钢管轨道上慢慢滑下,然后安放在空地上,这就是南京首个婴儿安全岛,也就是“弃婴岛”。

猛一看,这座长2.5米、宽2米、高3.3米的小屋,有点像童话故事里的小木屋,只不过,它是钢架结构,其他用的是防火隔热的材料。由于夜间光线昏暗,在路灯和装卸师傅的工具灯下,房子外观似乎是乳白色的,但师傅告诉现代快报记者,其实小屋的外观是乳黄色的。

有些奇怪的是,小屋的门是朝西的,院门口的保安如果透过窗户就能一览无余。

对此,市社会福利院院长朱洪解释,为了充分保护隐私,“弃婴岛”内不会安装任何摄像头或者拍照设备。而因为缺少工具,只能等今天白天找吊车来,把屋子转个方向后,保安就不能看到了。屋子内设有延时报警铃,弃婴者离开前按下延时按键,大概5-10分钟之后,延时报警会通知门口的保安,把婴儿抱到院里安置。

被弃孩子将有遮风挡雨的地方

晚上10点,室外温度接近零摄氏度,保安将自个裹了个严实,棉衣外还披着军大衣,并戴上了棉帽和围巾。周边好奇张望的居民也跺着脚直说:“赶紧回家,不看了,好冷啊。”

朱洪介绍说,目前,“弃婴岛”只能说是初步搭建好,下一步还将配备一些设施,比如空调、保温箱、小床、小夜灯等,一系列保障措施将避免婴儿在被遗弃后再次受到雨雪雷电或小动物咬等二次伤害。另外,里面

还会放一次性尿布、奶粉。

“正如网上的争议,一听说我们要建‘弃婴岛’,就有人说我们是在纵容弃婴行为。”朱洪表示,其实这是在保护孩子,考虑的是保障无辜孩子的生存权、健康权和发展权。

目前的现状是,不少弃婴是被丢在垃圾桶旁、山上以及公园的角落里,后来被市民发现报警,由警察送到福利院。“你看看,这么冷的天,如果孩子被丢在露天里冻一夜,那后果不堪设想。”他说。

截至目前,今年南京市社会福利院已经收了约160名弃婴,也就是说,平均两三天就会收到一名,98%的孩子都是重病重残的,急需救治。

“‘弃婴岛’就像一个港湾,可以让他们存活下来,让他们不再受到风吹雨淋。南京建立‘弃婴岛’,是为了确保将被抛弃的孩子送入更安全的区域,同时第一时间纳入国家收养。”朱洪说。



“弃婴岛”正在安装 现代快报记者 赵杰 摄

吸毒妈妈消失了,爸爸是谁不知道,外公外婆无法抚养他 医院帮他治好病,热心记者帮他上户口,南京爱心妈妈给了他一个暂时的家 可是,小星星终究要长大,哪里才是他的家?

11月26日傍晚,南京秦淮区瑞金路的一家快捷酒店里,南京爱之翼儿童公益服务中心(以下简称“爱之翼”)的副理事长唐燕抱着一个孩子进来,他穿着棉马甲、背带裤,虎头虎脑的。他叫星星,徐州人,才1岁多,因患先天性梅毒,母亲送他到医院后消失了,没人知道他的父亲是谁。

经过治疗,小星星的病已基本痊愈。当地热心记者奔波了4个多月,给他上了户口。“爱之翼”了解到他的身世后,把他接到南京,给他一个暂时的家。可孩子终究要长大要上学,到时候,谁又能抚养他?

现代快报记者 刘清香 张玉洁



南京的爱心妈妈和徐州的医护人员在逗小星星 现代快报记者 马晶晶 摄

妈妈不见了 外公外婆也不接受他

当天中午,徐州传染病医院的副院长王春颖、护士陈晓倩等一行8人,护送1岁多的小星星来南京,傍晚近6点终于到达瑞金路。等候已久的“爱之翼”副理事长唐燕,把小星星抱进了酒店大厅。

孩子脸蛋红扑扑的,大眼睛好奇地打量着周围。他的手里紧紧攥着一支笔,这是从徐州带来的,握了一路。王春颖说,笔和针管是小星星最喜欢的玩具。

2012年8月,小星星出生在徐州。因患有先天性梅毒,星星两个月大时,被妈妈送到徐州市传染病医院。王春颖介绍,孩子送来时,还有重度贫血和鹅口疮。经过两个多月的治疗,星星的病情有所好转,但他的妈妈消失了,手机也关机。当时送星星去医院的,还有一名男子,医院通过登记的号码联系上他,可他说,自己并不是星星的父亲。

一个月后,星星可以出院了,可没人来接他,院方只好报警。警方找到星星的外公外婆家,发现星星的妈妈有吸毒史,还是未婚生子。星星外婆患了癌症无钱治疗,老两口已经和女儿断绝来往,不愿接受星星。

在医院里过了一年多 13个“护士妈妈”照顾他

就这样,星星一直住在徐州市传染病医院的ICU病房里。

他一天天长大,会自己在床上翻腾了,医院为他打造了一张小床,四周有围栏。大病房里其他病人多,担心星星被传染,医院就腾出一个小房间,那里就成了他的家。别的孩子都是父母哄着睡,星星都自己睡。陈晓倩说,每当星星一手扶头,另一只手的大拇指含在嘴里时,那就是他想睡觉了。

值班护士负责照顾星星的饮食,每天中午,一位打扫卫生的阿姨会带他去晒太阳。护士们抱起星星,小宝贝会伸手去拿她们工作服里插着的笔。“这是他最喜欢的玩具。”陈晓倩说,注射器也是星星情有独钟的玩具。ICU病房有13个护士,大家开玩笑地把她们称为星星的“十三妈”。每次星星饿哭时,听说“妈妈来了”,就会笑起来。

“他特别爱吃甜食。”陈晓倩说,医护人员会带东西来,热心市民也会送零食来。星星爱吃香蕉,一口咬下去,啊啊呜呜地嚼着,吃得很欢乐。医院还会给他做鸡蛋羹,开始他还不愿意吃,时间长了,就很喜欢。

连爸爸是谁都不知道 会说的第一个词是“爸爸”

1岁3个月的星星,现在唯一会说的词就是“爸爸”。陈晓倩说,这还是一位男护士教他的。有一次,这个护士来陪星星,他爱逗孩子玩,对着星星一个劲地发出“爸爸”的音。一下午下来,星星终于学会了。“爸!”当他说出这个词时,所有人都被逗乐了。

欢笑之余,大家也为星星难过。他连自己爸爸是谁都不知道,这辈子学会的第一个称呼,居然是“爸爸”!

不过,在星星的小脑袋瓜里,也许穿白大褂的医生和绿衣服的护士,就是他的爸爸妈妈,只要见到他们,他就会很开心。星星出生时,妈妈没有给他办任何手续,徐州当地的记者孙强经过4个多月的努力,终于帮他上了户口。

了解到星星的情况后,“爱之翼”的爱心妈妈们决定把他接到南京的“向阳花舍”来,那里有专门的护工照顾。“如果有一天,他想回徐州去,我们希望他离开南京时,是一个健康、可爱的孩子。”一位爱心妈妈说。

不过,等到星星该上学了,还是得回到户口所在地徐州去,可那里没有他的家,他能找谁去?

3个问题

1 星星妈妈的行为算遗弃吗?

一直介入处理此事的徐州市云龙区店子派出所相关人士告诉现代快报记者,他们一直在寻找小星星的母亲,“我们做了网上追逃,到现在也没有撤下来,但仍然没有找到。”

星星妈妈的行为算不算遗弃?警方称,无法确定,也未达到立案调查的条件,根据法律规定,负有对年老、年幼、患病或者其他没有独立生活能力的人有扶养义务而拒绝扶养,且情节恶劣的,才可以立案调查,“实际情况是,她把孩子送医,还交了一部分费用。在失踪原因不明的情况下,无法判定她是否有主观故意。此外,也未造成恶劣后果。”

2 为什么小星星没能进入福利院?

小星星一事,徐州诸多部门曾介入,但抚养他的问题一直无法解决。徐州市民政局社会福利和慈善事业促进处处长介绍,症结在于孩子的抚养权在父母手中,在无法确定父母死亡或丧失抚养能力、拒绝抚养的情况下,相关部门无法介入。

几个月前,徐州市曾组织民政、公安、法院及小星星外婆所在地政府,专门讨论此事,但没有结果。难题在于:一是无法确定星星父母死亡,达不到送进社会福利院的条件,更无法被他人收养。二是星星的外公外婆不具备抚养能力,事实上,星星的抚养权也不在他们那里,“我们曾找到孩子的姥爷,考虑让他们起诉女儿争取抚养权,然后再放弃,这样社会福利机构可以介入,但被拒绝了。”

3 他真的不能进福利院或被收养吗?

江苏曹骏律师事务所主任曹骏表示,各个方面一起努力的话,孩子是能够被送去福利院或被收养的。

他解释,孩子母亲的行为,从客观上来看是遗弃,社会组织可以向法院提出申请,撤销星星父母的监护权。另外,孩子的外公外婆“并不当然”要抚养他,如果他们没有能力,应该让有能力的人来抚养星星。他也指出,这中间有一个问题,根据国家的收养法和未成年人保护法,社会组织或机构(比如民政部门)可以向法院提出申请,但他们认为这样的申请很难被采纳,而法院此前也没有相关的案例,这就形成了一个所谓的“空白”。不过,法条不能将每一种特殊情况都清晰列出,只要社会组织 and 法院一起努力,就能找到解决的方法。